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EDUCAŢIE 
PRIN TEOLOGIE ŞI CULTURĂ

O nouă mărturie a mesajului creştin printre tinerii studenţi din Uni-
versitatea Dunărea de Jos, vede lumina tiparului în preajma sărbătoririi 
Sf. Apostol Andrei.

De câţiva ani, profesorii de teologie şi mai tinerii noştri dascăli angajaţi 
în consolidarea dimensiunii educaţionale creştine în şcoli refl ectează asupra 
temelor atât de urgente legate de regăsirea românilor ortodocşi în Biserica 
lor. Lucrarea nu este nici simplă, nici uşoară, ţinând seama de opţiunile 
pluraliste ale semenilor noştri, care vizează nu de puţine ori tocmai credinţa. 
Credinţa şi credinţele religioase, unitatea noastră prin dreapta credinţă în 
Biserica neamului românesc şi deschiderea ecumenică spre fraţii de alte 
convingeri, în climatul de ospitalitate al vieţii noastre, capătă nuanţe tocmai 
datorită ezitării celor mai mulţi în a-şi aprofunda identitatea.

Uneori, chiar identitatea religioasă, zestre patrimonială şi culturală, 
prin care exprimăm aceste „peceţi“ ale sufl etului, provoacă nedorite stări 
de confuzie şi chiar de refuz, în sensul inutilităţii continuităţii tradiţiei în 
faţa schimbărilor la modă, unele poate necesare în conduita umană şi  ati-
tudinea faţa de integrarea în lumea europeană. Nicidecum nu poate intra 
în calculul unui negoţ sufl etul şi valorile morale şi identitare, atâta timp 
cât aprofundăm legăturile indisolubile între creştinismul nostru răsă ritean 
bizantin şi învelişul său cultural latin, sinteză cu adevărat relevantă în 
defi nirea vocaţiei noastre europene, nu atât conjuncturală, ci mai cu seamă 
profund umană şi autentic universală.

Poate că şi multora dintre noi le lipsesc uneori instrumentele culturale, 
precum oamenilor de cultură le lipsesc deschiderile reale spre matricea 
noastră spirituală, învăţătura de credinţă, ca şi prezenţa la viaţa Bisericii.

Iată de ce evenimentul din această toamnă promovat de Sfântul Sinod, 
prin canonizarea mitropoliţilor Dosoftei al Moldovei şi Grigorie Dascălu 
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al Ţării Româneşti, ar putea oferi şansa unei refl ecţii comune, teologice 
şi culturale, într-o facultate unde ucenicesc şi viitorii profesori de limba 
română, dar şi cei ce vor preda religia în şcoli.

De curând, la Mănăstirea Sâmbăta de Sus, a avut loc al doilea Congres 
al Facultăţilor de Teologie din Universităţile noastre, unde s-a evidenţiat 
încă o dată deschiderea reală a Bisericii  spre toţi fi ii ei, ca astfel să refacem 
comunitatea celor ce au o menire şi o misiune formativă aparte în inima 
neamului românesc deschisă spre lumea care se globalizează cu paşi grăbiţi.

În acest context, experienţa teologilor în Universitatea noastră, de la 
gurile Dunării, se bucură de deschiderea generoasă a conducerii şi senatului 
universitar, sperând în depăşirea unor etape inerente înscrierii noastre în 
exigenţele integrării europene.

Contribuţiile profesorilor consacraţi: p.c. pr. acad. Dumitru Popescu, 
p.c. pr. prof. dr. Nicolae Necula, decanul Facultăţii de Teologie „Justinian 
Patriarhul“ din Bucureşti, p.c. pr. conf. dr. Emanuel Băbuş, Bucureşti, 
p.c. pr. conf. dr. Ene Ionel, p.c. pr. conf. dr. Gheorghe Sava ori p.c. pr. 
lect. Leon tin Popescu vizează tocmai aspectul amintit, ilustrându-se din 
tot atâtea unghiuri de cercetare relaţia dintre credinţă şi ştiinţă ori ştiinţa 
redesco peririi mesajului universal al Ortodoxiei, în dialog cu alte religii 
monoteiste şi confesiuni creştine. Nu mai puţin importantă este analiza lect. 
univ. George Enache, care ne-a obişnuit cu valorifi carea arhivelor în folosul 
continuităţii slujirii, în orice momente, mai mult sau mai puţin favorabile.

Temele abordate de pr. drd. Lucian Petroaia, pr. drd. Iulian Eni, pr. 
drd. Sorin Marinescu, pr. drd. Cristian Gagu arată potenţialul teologic şi 
cultural în dialog concret, în viaţa spirituală a Dunării de Jos.

Iată de ce recomandăm cu multă bucurie prezentul volum, ca pe un act 
de mare responsabilitate comună a universitarilor laici ori teologi, pentru 
promovarea apropierii reale de problemele vieţii contemporane, în rândurile 
tinerilor. Sperăm ca şi ei să-şi găsească nu doar soluţiile dorite ori gândite 
de dascăli, ci şi locul în dezbateri, în soluţionări şi în aprofundări menite 
a lărgi cercul dialogului atât de necesar.

Mulţumim tuturor celor ce-şi găsesc timp pentru cea mai frumoasă 
pasiune, cercetarea ştiinţifi că din perspectivă creştină, în mijlocul fră-
mântărilor lumii noastre academice tot mai implicate în redresarea vieţii 
noastre româneşti.
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Preţuire şi binecuvântare harnicilor editori de la Centrul nostru Ep-
arhial, o parte vie a vieţii cultural-spirituale din zonă. Tuturor, bucuria 
lecturării şi aşteptarea sugestiilor constructive pentru mai bine şi mai 
folositor pentru noi toţi în viitor.

      † Casian,
     Episcopul Dunării de Jos


